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ОБАВЕШТЕЊЕ 
о закљученом уговору у поновном пoступку јавне набавке мале вредности за набавку услуге – систематски преглед запослених у Агенцији за лиценцирање стечајних управника
број ЈНУ MВ 6а/2018
На основу спроведеног поновног поступка јавне набавке мале вредности за набавку услуге – систематски преглед запослених у Агенцији за лиценцирање стечајних управника, редни број ЈНУ МВ 6а/2018, Агенција за лиценцирање стечајних управника је дана 23.5.2018. године закључила уговор са носиоцем посла „ЕУРОДИЈАГНОСТИКА“ из Београда, Чингријина 16, а испред групе понуђача „Еуродијагностика“ из Београда, Општа болница „МСБ“ из Београда, Др Јелена Поповић предузетник, Завод „Медицински систем Београд – МСБ“ из Београда, Талија Микролаб, Талија Лаб из Београда, ЗЗЗЗР „Железнице Србије“, а на основу Одлуке директора о додели уговора од 14.5.2018. године. 
Поступак јавне набавке је спроведен применом поступка jaвне набавке мале вредности у складу са чланом 39. Закона о јавним набавкама.    

· Ознака у општем речнику набавке – здравствене услуге 85100000
· Број примљених понуда: 1
· Критеријум за доделу уговора: најнижа понуђена цена
· Вредност закљученог уговора за услуге систематског прегледа запослених у Агенцији за лиценцирање стечајних управника за оквирно 136 запослених износи 1.297.000,00 динара без ПДВ-a.
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