Јасминка Обућина,

Председник Привредног апелационог суда

ПРОДАЈА СТЕЧАЈНОГ ДУЖНИКА КАО ПРАВНОГ ЛИЦА

Увод


Законом о стечају
 уређени су услови и начин покретања и спровођења стечаја над правним лицима. Према одредбама Закона о стечају, стечај се спроводи банкротством или реорганизацијом. Под банкротством се подразумева намирење поверилаца из вредности целокупне имовине стечајног дужника, односно стечајног дужника као правног лица. Под реорганизацијом се подразумева намирење поверилаца према усвојеном плану реорганизације и то редефинисањем дужничко-поверилачких односа, статусним променама дужника или на други начин који је предвиђен планом реорганизације
. Циљ спровођења стечајног поступка је најповољније колективно намирење стечајних поверилаца остваривањем највеће могуће вредности стечајног дужника, односно његове имовине.


Решење о отварању стечајног поступка доноси се на рочишту на ком се расправља о постојању стечајног разлога за отварање стечајног поступка из члана 11. Закона о стечају.


Правне последице отварања стечајног поступка наступају даном објављивања огласа о отварању поступка на огласној табли суда.


Даном отварања стечајног поступка престају заступничка и управљачка права директора, заступника и пуномоћника, као и органа управљања и надзорних органа стечајног дужника и та права прелазе на стечајног управника.
 Једна од правних последица отварања стечајног поступка јесте да се уз пословно име стечајног дужника додаје и ознака: „у стечају“.
 Отварање стечајног поступка има последице и на рачуне стечајног дужника. Организација која води поступак принудне наплате, после пријема решења о отварању стечајног поступка над стечајним дужником, решење о отварању стечајног поступка доставља свим банкама. Циљ достављања решења о отварању стечајног поступка над дужником свим банкама јесте да се спречи пренос средстава и других трансакција стечајног дужника које су у супротности са одредбама Закона о стечају. Банке даном отварања стечајног поступка блокирају све текуће рачуне стечајног дужника, чиме престају и права лица која су била овлашћена да располажу средствима са тих рачуна. Стечајни управник отвара нови рачун преко кога врши пословање стечајног дужника, а новчана средства са блокираних рачуна, на захтев стечајног управника преносе се на нови рачун, а ранији текући рачуни стечајног дужника се гасе.
 Националним стандардом
 бр. 1 Правилника о утврђивању националних стандарда за управљање стечајном масом („Службени гласник РС“, бр. 13/10) прописано је управљање банковним рачунима, новчаним средствима и рачуноводством стечајног дужника, са циљем да се обезбеди банковни рачун и новчана средства стечајног дужника, како би исти били заштићени од покушаја поверилаца и свих трећих лица да се из истих намирују супротно одредбама намирења прописаним Законом о стечају, као и да би се издвојили од осталих средстава којима управља стечајни управник, као и од личних средстава стечајног управника.

Према одредби члана 138. Закона о стечају, стечајну масу стечајног дужника чине новчана средства стечајног дужника на дан отварања стечајног поступка, затим новчана средства добијена настављањем започетих послова стечајног дужника након отварања стечајног поступка, као и новчана средства остварена уновчењем ствари и права стечајног дужника и потраживања стечајног дужника наплаћена у току стечајног поступка.


Уновчењу имовине стечајни управник стечајног дужника може да приступи тек након доношења решења о банкротству. 
Решење о банкротству стечајни судија је пре Измена и допуна Закона о стечају из децембра 2017. године доносио ако: 

1) је очигледно да у року за подношење плана реорганизације стечајни дужник не показује интересовање за реорганизацију;
2) на првом поверилачком рочишту за то гласа одговарајући број стечајних поверилаца, у складу са чланом 36. став 4. овог закона

3) стечајни дужник не сарађује са стечајним управником или одбором поверилаца ради испуњавања објективних захтева за пружање података и обавештења у складу са одредбама овог закона;
4) стечајни дужник не извршава налоге стечајног судије;
5) ниједан план реорганизације није поднет у прописаном року;
6) ниједан план реорганизације није усвојен на рочишту за разматрање плана реорганизације.
Против решења стечајног судије о банкротству, жалбу су могли изјавити стечајни управник и одбор поверилаца. 
Изменама и допунама из децембра 2017. године стечајни судија доноси решење о банкротству у следећим случајевима:

1) ако на првом поверилачком рочишту за то гласа одговарајући број стечајних поверилаца, у складу са чланом 36. став 4. овог закона
2) ако ниједан план реорганизације није поднет у прописаном року;
3) ако ниједан план реорганизације није усвојен на рочишту за разматрање плана реорганизације.
Такође, жалбу против решења о банкротству поред стечајног управника и одбора поверилаца, како је раније било прописано, сада могу изјавити и овлашћени предлагачи плана реорганизације.
О жалби против решења стечајног судије о банкротству, одлучује Привредни апелациони суд, који решење по жалби доноси најкасније у року од 30 дана од дана пријема жалбе у суд.

Након доношења решења о банкротству, стечајни управник приступа уновчењу имовине (стечајне масе) стечајног дужника.

Стечајни управник стечајног дужника имовину стечајног дужника продаје јавним надметањем, јавним прикупљањем понуда или непосредном погодбом, што су методи уновчења. Начини продаје су: продаја целокупне имовине стечајног дужника, имовинске целине, појединачних ствари или стечајног дужника као правног лица.
Поступак продаје имовине стечајног дужника пре Измена и допуна из децембра 2017. године био је прописан одредбом члана 132. и члана 133. Закона о стечају. Продаја се спроводила у складу са Националним стандардом бр. 5 Правилника о утврђивању националних стандарда за управљање стечајном масом.
 Националним стандардом бр. 5 регулисан је начин и поступак уновчења имовине стечајног дужника, утврђене су смернице за поступање и дата упутства стечајним управницима да на што ефикаснији и транспарентнији начин изврше продају имовине стечајног дужника или стечајног дужника као правног лица у поступку који обезбеђује исти третман свих учесника у продаји. 

Закон о стечају, и пре Измена и допуна из децембра 2017. године је установио обавезу стечајног управника да изврши процену целисходности продаје стечајног дужника као правног лица, односно целокупне имовине стечајног дужника, али у односу на продају имовине стечајног дужника у деловима и да о томе обавести одбор поверилаца; да стечајни управник не може приступити продаји имовине стечајног дужника непосредном погодбом, без претходно прибављене сагласности одбора поверилаца; да стечајни управник не може без сагласности одбора поверилаца продавати стечајног дужника као правно лице; да се продаја целокупне имовине стечајног дужника или имовинске целине не може вршити супротно одредбама закона којим се уређује заштита конкуренције.
Правилник о утврђивању националних стандарда за управљање стечајном масом, као подзаконски акт заснован на Закону о изменама и допунама Закона о стечају објављен је у „Службеном гласнику РС“ бр. 62/2018 и примењује се од 11.08.2018. године.

Поступак продаје стечајног дужника као правног лица обрађен посебно са аспекта Закона о стечају, пре Измена и допуна из децембра 2017. године, уз примену Националног стандарда бр. 5 Правилника о утврђивању националних стандарда за управљање стечајном масом, а посебно са аспекта Закона о изменама и допунама Закона о стечају из децембра 2017. године.

Продаја стечајног дужника као правног лица
пре Измена и допуна Закона о стечају из децембра 2017. године
Продаја стечајног дужника као правног лица прописана је чланом 135. и 136. Закона о стечају, као и Главом VIII Националног стандарда бр. 5 Правилника о утврђивању националних стандарда за управљање стечајном масом. Међутим, одредбе Закона о стечају којима се регулише продаја стечајног дужника као правног лица не примењују се на стечајне поступке који се воде по одредбама Закона о стечају и ликвидацији банака и друштава за осигурање
, као и у односу на даваоце финансијског лизинга. Наиме, одредбом члана 15. Закона о стечају и ликвидацији банака и друштава за осигурање искључена је могућност продаје банака, друштава за осигурање и давалаца финансијског лизинга као правних лица, у стечају.

Пре него што се обрати одбору поверилаца стечајни управник стечајног дужника је дужан да изврши процену целисходности продаје стечајног дужника као правног лица, односно целокупне имовине стечајног дужника у односу на продају имовине стечајног дужника у деловима и да о томе обавести одбор поверилаца. Да би се приступило продаји стечајног дужника као правног лица, процена мора да прикаже да је овај вид продаје повољнији, односно да је процењена вредност правног лица већа од процене укупне вредности појединачних делова имовине. 

Уколико код продаје стечајног дужника као правног лица на имовини стечајног дужника постоје разлучна права, стечајни управник има обавезу да ангажује стручна лица која ће извршити процену вредности стечајног дужника као правног лица и процену вредности имовине стечајног дужника која је предмет разлучног права. Национални стандард бр. 5 предвиђа обавезу стечајног управника да објави оглас којим ће позвати стручна лица да доставе понуде за вршење процене, а који оглас се објављује у најмање једном високотиражном листу који се дистрибуира на територији Републике Србије. Листу свих достављених понуда стечајни управник доставља одбору поверилаца. Одбор поверилаца је дужан да у року од 15 дана од достављања листе понуда, одлучи о избору понуђача за процену. Одбор поверилаца је дужан да изврши избор понуђача искључиво са листе достављених понуда и не може позивати друге понуђаче да достављају нове понуде, нити може налагати стечајном управнику да понови објављивање огласа. Уколико одбор поверилаца не донесе одлуку у року од 15 дана од дана достављања листе свих достављених понуда од стране стечајног управника, избор понуђача врши стечајни управник. Критеријуми за избор понуђача, осим финансијске понуде, су и стручност, референце и други елементи који су од значаја за вршење адекватне процене.
Након што изврши процену стечајног дужника као правног лица и процену укупне вредности појединачних делова имовине, из којих се изводи закључак да је целисходнија продаја стечајног дужника као правног лица од продаје имовине стечајног дужника, стечајни управник се обраћа одбору поверилаца захтевом за давање сагласности за продају стечајног дужника као правног лица. Након добијања сагласности одбора поверилаца да може приступити продаји стечајног дужника као правног лица, стечајни управник приступа овом начину уновчења стечајног дужника.

Обавештење о намери, плану продаје, начину продаје, роковима продаје и обавештење о процени целисходности продаје стечајног дужника као правног лица, односно целокупне имовине стечајног дужника у односу на продају имовине стечајног дужника у деловима, доставља се разлучним и заложним повериоцима најкасније 15 дана пре објављивања огласа о продаји имовине јавним надметањем или јавним прикупљањем понуда, односно 15 дана пре одржавања продаје непосредном погодбом.

Повериоци који имају обезбеђена потраживања (разлучни и заложни повериоци) могу у року од 5 дана од дана пријема обавештења о предложеној продаји да предложе повољнији начин уновчења имовине. О таквом предлогу разлучних, односно заложних поверилаца, стечајни судија је дужан да одлучи у року од 5 дана. О предлогу стечајних и разлучних поверилаца о повољнијем начину уновчења имовине, стечајни судија одлучује закључком. Против закључка није дозвољена жалба ни приговор. Међутим, приликом одлучивања стечајни судија ће узети у обзир процену целисходности продаје стечајног дужника као правног лица у односу на имовину стечајног дужника, затим да ли је процена вредности стечајног дужника као правног лица или имовине која је предмет разлучног права извршена у складу са Националним стандардима за управљање стечајном масом и да ли се таквом продајом постиже очигледно (не)повољније намирење разлучног, односно заложног повериоца у односу на ситуацију, када би се имовина на којој постоји обезбеђење продавала одвојено од стечајног дужника као правног лица.
У случају усвајања предлога разлучног или заложног повериоца, судија закључком налаже стечајном управнику да предузме једну или више следећих мера:

1. одлагање продаје;
2. да се изврши нова процена целисходности продаје стечајног дужника као правног лица, односно целокупне имовине стечајног дужника у односу на продају имовине стечајног дужника у деловима или пак нову процену вредности стечајног дужника као правног лица, односно имовине која је предмет разлучног и заложног права;
3. издвајање имовине на којој постоји разлучно и заложно право из имовине стечајног дужника који се продаје као правно лице и њену одвојену продају;
4. друге мере у циљу адекватне заштите интереса разлучног и заложног повериоца.
Уколико се стечајни дужник прода као правно лице, купац након окончања поступка продаје мора покренути поступак пред Комисијом за заштиту конкуренције у ком се испитује да ли је продаја стечајног дужника као правног лица извршена у складу са Законом о заштити конкуренције, односно да ли је супротна одредбама Закона о заштити конкуренције.

Продаја стечајног дужника као правног лица према Изменама и допунама Закона о стечају из децембра 2017. године 


Законом о изменама и допунама Закона о стечају из децембра 2017. године унет је значајан број измена које се односе на уновчење стечајне масе: у целости је измењен досадашњи члан 132, битне измене је претрпео и члан 133, члан 135. и члан 136, а унети су и нови чланови 133. а), 136. а), 136. б), 136. в) и 136. г), којима се уводе нови појмови у стечајни поступак: обавеза стечајног управника да понуди имовину на продају у року од шест месеци од правноснажности решења о банкротству када је имовина предмет обезбеђења разлучног, односно заложног повериоца, право прече куповине разлучног и заложног повериоца у ситуацији када се имовина која је предмет обезбеђења продаје непосредном погодбом, полагање цене од стране разлучног и заложног повериоца у случају продаје имовине која је предмет обезбеђења. 

Продаји према новелираном члану 132. Закона о стечају се такође приступа по доношењу решења о банкротству. Међутим, уколико предлаже продају целокупне имовине или имовинске целине или продају стечајног дужника као правног лица, стечајни управник мора да прибави процену целисходности таквог начина уновчења у односу на продају појединачне имовине, а не у односу на продају имовине у деловима како је до сада било прописано. Ову процену израђује овлашћено стручно лице (проценитељ). Проценом се одређује и део купопродајне цене на којем разлучни и заложни повериоци имају приоритет намирења. Процена се доставља суду, одбору поверилаца и сваком разлучном, односно заложном повериоцу који имају обезбеђење на предмету који је обухваћен продајом. 


Одбор поверилаца, разлучни и заложни повериоци могу уложити примедбу на процену, у року од 15 дана од пријема процене. О примедби одлучује стечајни судија закључком. Закључком стечајни судија одлучује о основаности благовремене примедбе, али истовремено, истим закључком, утврђује целисходност предложеног начина продаје и одговарајући део купопродајне цене који припада разлучним, односно заложним повериоцима по праву приоритета у намирењу.


Продаја непосредном погодбом не може се извршити без сагласности одбора поверилаца. Уколико на предметима продаје постоје разлучна, односно заложна права, продаја непосредном погодбом не може се спровести без претходне сагласности разлучног, односно заложног повериоца, уколико купопродајна цена не достиже износ обезбеђеног потраживања и ако претходно није покушана продаја јавним надметањем или јавним прикупљањем понуда.


Поступак продаје започиње достављањем обавештења о намери, плану продаје, начину уновчења, методу продаје и роковима продаје. Обавештење се доставља и разлучним и заложним повериоцима који на предмету продаје имају обезбеђење, а не само стечајном судији, одбору поверилаца и лицима заинтересованим за продају, како је до сада било прописано.


На предложену продају може се изјавити примедба у року од 5 дана од достављања предлога продаје, с тим што разлучни и заложни повериоци који имају обезбеђење на имовини која је предмет продаје могу заједно са примедбом предложити и повољнији начин уновчења. Разлози улагања примедбе нису ограничени.


Међутим, право на примедбу у истим роковима имају и одбор поверилаца, повериоци и друга заинтересована лица (осим горе наведених разлучних и заложних поверилаца који су ставом 8. члана 133. Закона о стечају искључени), али обим примедбе је ограничен на непоступање по одредбама Закона о стечају и Националним стандардима за управљање стечајном масом.


Све наведено односи се на продају стечајног дужника као правног лица.


Специфичности продаје стечајног дужника као правног лица нормирани су одредбом члана 135. и 136. Закона о стечају, с тим што одредба члана 136. регулише последице продаје стечајног дужника као правног лица.

Изменама из децембра 2017. године, чланом 135. Закона о стечају, су изједначени разлучни и заложни повериоци у правима у случају подношења примедбе на предложену продају из члана 133. став 7. Закона о стечају.


Из одредбе члана 136. брисан је став 5. којим је регулисано остваривање права приоритета у намирењу приликом деобе, разлучних и заложних поверилаца, с обзиром да је ово право разлучних и заложних поверилаца сада дефинисано чланом 136. а) Закона о стечају.


Наизглед незнатна, али врло битна измена унета је у став 6. члана 136. Закона о стечају, који се односи на промену правне форме, оснивача, чланова и акционара и других података, продатог стечајног дужника у регистру привредних субјеката, позивањем на решење из члана 133. став 13. Закона о стечају. Примена одредбе члана 133. став 13. Закона о стечају, на продају стечајног дужника као правног лица, а на основу члана 136. став 6. Закона о стечају, подразумева да ће суд решење којим констатује продају стечајног дужника као правног лица, са налогом о брисању терета насталих пре извршене продаје, донети након уплате купопродајне цене. Решење суда са доказом о уплати купопродајне цене је основ за промену правне форме, оснивача, чланова и акционара и других података, продатог стечајног дужника као правног лица у регистру привредних субјеката, као и за брисање терета у јавним регистрима, али само на оној имовини која је обухваћена проценом стечајног дужника као правног лица. Ово решење није основ за стицање својине од стране купца стечајног дужника као правног лица, а на имовини која је била предмет процене у оквиру процене стечајног дужника као правног лица. Такав налог јавним регистрима издат од стране првостепеног суда нема основа у Закону о стечају и био би противзаконит.

Битно је напоменути да је пре Измена и допуна из децембра 2017. године основ за промену правне форме код регистра привредних субјеката био уговор о продаји стечајног дужника као правног лица.


Последице продаје стечајног дужника као правног лица

Без обзира да ли је стечајни дужник продат као правно лице пре или након Измена и допуна Закона о стечају из децембра 2017. године, последице продаје остале су непромењене, уз уважавање напомена које су већ изнете.

Након продаје стечајног дужника као правног лица стечајни поступак над стечајним дужником се обуставља, констатује се продаја стечајног дужника као правног лица, а стечајни поступак се наставља над стечајном масом. Стечајну масу чини новац добијен продајом стечајног дужника, као и имовина стечајног дужника која није била предмет процене приликом процене стечајног дужника као правног лица. Уговор који закључује стечајни управник стечајног дужника са купцем мора да садржи одредбу да имовина стечајног дужника која није била предмет процене приликом процене стечајног дужника као правног лица улази у стечајну масу. Против решења стечајног судије којим се констатује продаја стечајног дужника као правног лица купцу, обуставља стечајни поступак, наставља стечајни поступак над стечајном масом и налаже брисање терета, може се изјавити жалба у року од 8 дана Привредном апелационом суду. У жалбеном поступку Привредни апелациони суд ће између осталог ценити и законитост спроведене продаје. 

Међутим, продајом стечајног дужника као правног лица не врше се промене у катастру непокретности у смислу промене власника имовине која је процењена приликом процене стечајног дужника као правног лица. Власник имовине која је била предмет процене приликом процене стечајног дужника као правног лица и даље остаје стечајни дужник, а купац стечајног дужника као правног лица стиче право да изврши измене у регистру привредних субјеката, а које измене се односе на промену оснивача, чланова или акционара (промену правне форме и сл.).

Одлука стечајног судије којим се налаже брисање терета на имовини која је била предмет процене приликом процене стечајног дужника као правног лица је саставни део решења којим се констатује продаја стечајног дужника као правног лица, обуставља стечајни поступак над стечајним дужником и наставља стечајни поступак над стечајном масом стечајног дужника. Брисање терета не може се спровести док решење не постане правноснажно.
 Тек по правноснажности решења може се вршити брисање терета у катастру непокретности и другим јавним регистрима. Исто важи и за одговарајуће промене (промена правне форме, оснивача, чланова акционара и др. података) код Агенције за привредне регистре.

Уредбом о садржини, начину уписа и вођења регистра стечајних маса
 прописана је обавеза регистрације стечајне масе у случају продаје стечајног дужника као правног лица.
 Стечајна маса стечајног дужника ће се брисати из регистра привредних субјеката на основу решења надлежног суда о закључењу стечајног поступка над стечајном масом.


Регистрацијом, стечајна маса формирана на основу члана 136. и члана 148. став 3. Закона о стечају, стиче статус странке у стечајном поступку, а тиме и у парничном поступку, иако нема својство ни физичког ни правног лица.


Значајна последица продаје стечајног дужника као правног лица јесте да купац стечајног дужника као правног лица не одговара за обавезе стечајног дужника настале до обуставе стечајног поступка, а правна лица која су стечајном дужнику пружала услуге од општег интереса не могу обуставити вршење услуга по основу неплаћених рачуна насталих пре отварања стечајног поступка.
 Ово правило важи и за случај да је стечајни дужник пре отварања стечаја или током трајања стечајног поступка, све до обуставе, оглашен одговорним за привредни преступ и обавезан на плаћање новчане казне. То значи да стечајни дужник, након што над истим буде обустављен стечајни поступак због продаје као правног лица, не може бити одговоран за привредне преступе (у смислу плаћања новчане казне) који су учињени пре покретања стечајног поступка, као ни током стечајног поступка.
Након што се стечајни дужник прода као правно лице и стечајни поступак настави над стечајном масом приступа се расподели добијених средстава применом одредби Закона о стечају. То превасходно значи да ће се из добијених средстава намирити лица која имају првенство намирења, односно разлучни и заложни повериоци стечајног дужника, а према рангу приоритета који су стекли у складу са законом. Њихово намирење врши се сразмерно процењеном учешћу вредности имовине која је била предмет њиховог обезбеђења, а у односу на укупно процењену, односно продату вредност правног лица.
Закључак
Без обзира да ли је стечајни дужник продат као правно лице пре или након Измена и допуна Закона о стечају из децембра 2017. године, важи следеће:
1) по уплати купопродајне цене стечајни судија доноси решење којим:

· констатује продају стечајног дужника као правног лица,

· обуставља стечајног поступка над стечајним дужником,

· наставља стечајни поступак над стечајном масом,

· налаже брисање терета на имовини која је била предмет процене приликом процене стечајног дужника као правног лица,
2) стечајну масу чине новчана средства остварена продајом и имовина која није била предмет процене приликом процене стечајног дужника као правног лица, што је и обавезна констатација у уговору о продаји стечајног дужника као правног лица;

3) стечајна маса се региструје у регистру стечајних маса;

4) потраживања према стечајном дужнику настала пре отварања стечаја, намирују се из деобне масе (стечајни повериоци), или из вредности предмета обезбеђења након продаје (разлучни повериоци);

5) потраживања према стечајном дужнику настала током трајања стечајног поступка намирују се као трошак стечајног поступка или обавеза стечајне масе;

6) за потраживања према стечајном дужнику настала пре отварања стечајног поступка или током стечајног поступка, све до обуставе не одговара купац стечајног дужника као правног лица, нити стечајни дужник по обустави стечајног поступка;
7) лица која су стечајном дужнику пружала услуге од општег интереса не могу обуставити вршење тих услуга по основу неисплаћених обавеза насталих пре отварања стечаја или током трајања стечајног поступка;

8) решење стечајног судије којим се констатује продаја стечајног дужника као правног лица, обуставља стечајни поступак и налаже брисање терета:

а) је основ за промене у регистру привредних субјеката (правне форме, оснивача …)

б) није основ за промену власника имовине која је била предмет процене приликом процене стечајног дужника као правног лица;

в) не сме садржати налог за промену носиоца права својине, нити налог за упис и брисање било којих других права, осим брисање терета са имовине која је била предмет процене приликом процене стечајног дужника као правног лица;
9)  разлучни повериоци, односно заложни повериоци који су имали обезбеђење на имовини која је била предмет процене при процени стечајног дужника као правног лица, се намирују из купопродајне цене по праву приоритета, сразмерно процењеном учешћу вредности имовине која је била предмет обезбеђења у односу на процењену вредност правног лица.

� Рад је први пут објављен у Билтену судске праксе Привредног апелационог суда бр. 1/2018.


� „Службени гласник РС“, бр. 104 од 16.12.2009., бр. 99 од 27.12.2011. – др. Закон, бр. 71 од 25.07.2012. – УС, бр. 83 од 05.08.2014. године, бр. 113/17


� Члан 1. Закона о стечају


� Члан 2. Закона о стечају


� Члан 11. Закона о стечају: 


   Стечајни поступак се отвара кад се утврди постојање најмање једног стечајног разлога. Стечајни разлози су: 1) трајнија неспособност плаћања; 2) претећа неспособност плаћања; 3) презадуженост;        4) непоступање по усвојеном плану реорганизације и ако је план реорганизације издејствован на преваран или незаконит начин.


� Члан 73. став 1. Закона о стечају


� Члан 74. став1. Закона о стечају


� Члан 78. Закона о стечају


� Члан 79. Закона о стечају


� У време израде реферата Правилник о утврђивању националних стандарда за управљање стечајном масом још увек није усклађен са Законом о изменама и допунама Закона о стечају објављеном у „Службеном гласнику“ бр. 113/17


� Члан 36. став 4. Закона о стечају, пре Измена и допуна из децембра 2017. године: 


   Ако на рочиште стечајни повериоци за чија потраживања се учини вероватним да износе више од 70% укупних потраживања стечајних поверилаца одлуче да се стечајни поступак одмах настави банкротством стечајног дужника, стечајни судија доноси решење о банкротству.


    Након Измена и допуна из децембра 2017. године одредба гласи:


    Ако на рочиште стечајни повериоци за чија потраживања се учини вероватним да износе више од 50% укупних потраживања стечајних поверилаца одлуче да се стечајни поступак одмах настави банкротством стечајног дужника, стечајни судија доноси решење о банкротству.


� Члан 46. Закона о стечају:


    Против решења се може изјавити жалба суду вишег степена преко првостепеног суда у року од 8 дана од дана објављивања решења на огласној табли суда, односно од дана достављања решења учесницима у поступку, ако овим законом није другачије одређено. Решење по жалби доноси се најкасније у року од 30 дана од дана пријема жалбе у суду вишег степена.


� „Службени гласник РС“, бр. 13/10


� „Службени гласник РС“, бр. 14/15


� Члан 88. Закона о државном премеру и катастру („Службени гласник РС“, бр. 72/09, 18/10, 65/13, 15/15-одлука УС, 96/15 и 47/17-аутентично тумачење)


� „Службени гласник РС“, бр. 4/2010


� Уредба о садржини, начину уписа и вођења регистра стечајних маса предвиђа и регистрацију стечајне масе стечајног дужника и по доношењу решења о закључењу стечајног поступка над стечајним дужником, а који стечајну масу чине средства издвојена по основу оспорених потраживања и средства која се остваре окончањем парница у корист стечајног дужника.


� Члан 9. став 1. Уредбе о садржини, начину уписа и вођења регистра стечајних маса


� Одредбом члана 74. став 1. Закона о парничном поступку је прописано да странка у поступку може бити свако физичко и правно лице. Међутим, ставом 2. наведене одредбе је прописано да се посебним прописима одређује ко осим физичких и правних лица може да буде странка у поступку. Члан 136. и члан 148. став 3. Закона о стечају су управо одредбе посебног закона које стечајној маси стечајног дужника дају статус – својство странке у поступку.


� Члан 136. став 5. Закона о стечају
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