Po Zakonu o stečaju postoji mogućnost sprovođenja stečajnog postupka bankrotstvom i putem dva metoda reorganizacije dužnika i to reorganizacije u toku sprovođenja stečajnog postupka ili putem podnošenja predloga za sprovođenje postupka stečaja u skladu sa unapred pripremljenim planom reorganizacije.
Bankrostvo je stečajni postupak koji se sprovodi nad privrednim društvom gde nema uslova za nastavak proizvodnje, prerada, prometa i uspešnog poslovanja, pa se poverioci podmiruju iz stečajne mase prodajom celokupne imovine dužnika. Pod bankrotstvom se podrazumeva namirenje poverilaca prodajom celokupne imovine stečajnog dužnika, odnosno stečajnog dužnika kao pravnog lica. Cilj stečaja jeste najpovoljnije kolektivno namirenje stečajnih poverilaca ostvarivanjem najveće moguće vrednosti stečajnog dužnika, odnosno njegove imovine (Zakon o stečaju Srbije, 2009).

Reorganizacija je sporazum poverilaca o načinu namirenja potraživanja; reanimaciji dužnika i njegovo oživljavanje u cilju povratka na tržišnu scenu; povratak odnosnog stečajnog dužnika konceptu zdravog poslovanja.


Unapred pripremljeni plan reorganizacije (UPPR)
Unapred pripremljeni plan reorganizacije je nov institut zaštite poverilaca koga predviđa Zakon o stečaju. Njega može podneti jedino i isključivo stečajni dužnik koji je dužan da tako pripremljen plan podnese sudu sa predlogom za pokretanje stečajnog postupka, te da u istom navede dokaz o postojanju nekog od stečajnih razloga iz člana 11 predmetnog Zakona, s tim da ovde ne postoje nikakvi rokovi, budući da se radi o dispoziciji samog dužnika i shodno tome, unapred pripremljeni plan reorganizacije se podnosi isključivo u slučaju kada postupak stečaja još nije otvoren.
Plan reorganizacije pruža široke mogućnosti za definisanje statusa stečajnog dužnika, nakon otvaranja stečajnog postupka, ukoliko se pojavi mogućnost opstanka tog dužnika i ukoliko se postupak reorganizacije uspešno sprovede. Mogućnost opstanka stečajnog dužnika, zavisi, na prvom mestu, od predloga plana reorganizacije, odnosno, od mera reorganizacije koje su raznovrsne, ali one moraju biti opravdane, tj. mora postojati šansa da se one sprovedu u postupku reorganizacije.
Plan reorganizacije se sastoji od oblika ili mera reorganizacije, od čijeg

uspešnog sprovođenja, zavisi i uspeh reorganizacije. Klasifikovati ove mere je od velike važnosti, obzirom da je vrlo retko sprovođenje reorganizacije bez sprovođenja više mera ili oblika reorganizacije (ne jedne). 
Da li će se plan reorganizacije izvršiti, zavisi, pre svega, od njegove sadržine i predloženih mera (oblika), koji omogućuju dalji nastavak rada stečajnog dužnika. 
Znači, mogućnost opstanka stečajnog dužnika i namirenje poverilaca, zavisi, na prvom mestu, od predloga reorganizacije, odnosno, od mera reorganizacije koje su raznovrsne, ali one moraju biti opravdane, tj. mora postojati šansa da se one sprovedu u postupku reorganizacije.

Tri razloga predstavljaju motiv za izbor unapred pripremljenog plana reorganizacije, a to su:

a) dogovor poverilaca, 
b) izbegavanje potpunog prestanka delatnosti i 
c) očuvanje poslovanja. 
Unapred pripremljeni plan reorganizacije je odlično rešenje kada dužnik ima ograničen broj poverilaca, tako da je na sudu da proceni da li je u postupku, koji je prethodio podnošenju ovog plana, došlo do poštovanja svih kogentnih normi stečajnog zakona.

Mere za realizaciju plana reorganizacije

Član 157 Zakona o stečaju
Mere za realizaciju plana reorganizacije su: 

 Predviđanje otplate u ratama, izmena rokova dospelosti, kamatnih stopa ili drugih uslova zajma, kredita ili drugog potraživanja ili instrumenta obezbeđenja; 

2) namirenje potraživanja; 

3) unovčenje imovine sa teretom ili bez njega ili prenos takve imovine na ime namirenja potraživanja; 

4) zatvaranje pogona ili promena delatnosti; 

5) raskid ili izmena ugovora; 

6) otpust duga; 

7) izvršenje, izmena ili odricanje od založnog prava; 

8) davanje u zalog opterećene ili neopterećene imovine; 

9) pretvaranje potraživanja u kapital; 

10) zaključivanje ugovora o kreditu, odnosno zajmu; 

11) osporavanje i pobijanje potraživanja koja nisu pravno valjana; 

12) otpuštanje zaposlenih ili angažovanje drugih lica;
Plan reorganizacije sadrži određene mere (koje se još mogu nazivati i oblici), čijim prihvatanjem se obustavlja stečajni postupak. Ne samo to, planom reorganizacije se „oživljava“ stečajni dužnik koji menja svoj status i nastavlja sa radom, ako se plan ispuni, odnosno, izvrši. 
Pre svega treba posvetiti pažnju merama reorganizacije koje dovode do promene statusa stečajnog dužnika, odnosno, koje dovode do mogućnosti da stečajni dužnik upravlja svojom imovinom, što je prvi uslov za njegov nastavak rada. Osim toga, od sadržine plana zavisi da li će, po ZS, stečajni postupak biti obustavljen, pa je i zbog toga, potrebno posvetiti pažnju ovoj oblasti. Mora se reći da ZS predviđa mere (oblike) reorganizacije, s tim što ne ograničava podnosioca plana da mora da, u planu, predloži ono što je zakonodavac odredio, već ostavlja slobodu da predloži i neku drugu meru, koju ZS nije predvideo. 
Na ovom mestu treba izvršiti grupisanje mera, kako bi se pokazalo kako one utiču na status stečajnog dužnika, od čega zavisi i sudbina stečajnog postupka, kao i moguće ponovno pokretanje istog. Isto tako, grupisanje mera je neophodno kako bi se one lakše primenile i kako bi se odredio njihov značaj, odnosno, njihovo mesto u odnosu na druge. 
Svaka mera nema isti značaj. Neke imaju veći uticaj na status stečajnog dužnika, dok druge služe za izvršenje ovih prvih. 
Te grupe mera su sledeće:

a. Prva grupa – mere reorganizacije koje dovode do promene statusa stečajnog dužnika:

1) zatvaranje pogona ili promena delatnosti;

2) statusne promene;

3) promene pravne forme;

4) prenos dela ili celokupne imovine na jednog ili više postojećih ili novoosnovanih subjekata;

5) izmene i dopune opštih akata stečajnog dužnika i drugih dokumenata o osnivanju ili upravljanju;

6) pretvaranje potraživanja u kapital. 

b. Druga grupa – mere reorganizacije koje omogućavaju dalje upravljanje imovi-nom od strane stečajnog dužnika. One obuhvataju sve radnje koje predstavljaju raspolaganje imovinom. 
Te mere su:

1) namirenje potraživanja;

2) unovčenje imovine sa teretom ili bez njega ili prenos takve imovine na ime namirenja potraživanja;

3) otpust duga;

4) ustupanje neopterećene imovine na ime namirenja potraživanja;

5) izvršenje, izmena ili odricanje od založnog prava;

6) davanje u zalog opterećene ili neopterećene imovine;

7) poništavanje izdatih ili izdavanje novih hartija od vrednosti od strane steĉajnog dužnika ili bilo kog novoformiranog subjekta;

c. Treća grupa – mere reorganizacije koje se odnose na radnje koje se obavljaju samostalno u postupku reorganizacije, odnosno, kao sastavni deo neke od mera iz prve ili druge grupe. Neke od njih su karakteristične za stečajni postupak i nastupaju kao pravne posledice tog postupka:
1) raskid ili izmena ugovora;

2) otpuštanje zaposlenih ili angažovanje drugih lica;

3) zaključivanje ugovora o kreditu, odnosno zajmu;

4) osporavanje i pobijanje potraživanja koja nisu pravno valjana;

5) predviđanje otplate u ratama, izmena rokova dospelosti, kamatnih stopa ili drugih uslova zajma, kredita ili drugog potraživanja ili instrumenta obezbeđenja;

Grupisanje mera reorganizacije pokazuje da je neophodno njihovo kombinovanje i da je nemoguće predložiti samo jednu meru. Ove mere možemo posmatrati kao i predmet plana, koji je ugovornog karaktera. Te mere će se primenjivati, ako ih prihvate poverioci, glasanjem u skladu sa ZS.
U čla​nu 157. stav 9. Za​ko​na o ste​ča​ju,  ta​ko​đe je pro​pi​sa​no da je pod​no​si​lac pla​na re​or​ga​ni​za​ci​je du​žan da plan re​or​ga​ni​za​ci​je, pod​ne​se Agen​ci​ji za pri​va​ti​za​ci​ju, sada ALSU, isto​vre​me​no sa pod​no​še​njem tog pla​na ste​čaj​nom su​du, a Agen​ci​ja  u po​stup​ku da​va​nja pret​hod​ne sa​gla​sno​sti na plan re​or​ga​ni​za​ci​je po​stu​pa sa na​ro​či​tom hit​no​šću i du​žna je da do​ne​se akt o da​va​nju pret​hod​ne sa​gla​sno​sti u ro​ku od 15 da​na od da​na do​sta​vlja​nja pla​na re​or​ga​ni​za​ci​je. Ro​či​šte za raz​ma​tra​nje pred​lo​ga pla​na re​or​ga​ni​za​ci​je i gla​sa​nje od stra​ne po​ve​ri​la​ca ne mo​že bi​ti odr​ža​no pre do​no​še​nja ak​ta o da​va​nju pret​hod​ne sa​gla​sno​sti Agen​ci​je za pri​va​ti​za​ci​ju, odnosno Agencije za licenciranje stečajnih upravnika.
Pregled nekih od najčešće korišćenih mera u UPPR-ovima u Srbiji 
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Finansijski posrnule kompanije često nude poveriocima opciju zamene dospelih potraživanja (najčešće po osnovu emitovanih obveznica) za nove pakete potraživanja (novu emisobveznica) niže nominalne vrednosti, dužih rokova dospelosti ili nižih kamatnih stopa. Centralni, najvažniji segment svakog plana reorganizacije je segment „mera“. Ovaj segment dobija smisao samo u okviru prva dva segmenta, i u uobičajenim okolnostima predstavlja rezultat odnosa prva dva segmenta plana. Dakle, kada se vidi koliko dužnik duguje i šta je to što je u stanju da plati, segment „mera“ u planu treba da da odgovor na pitanje: uz pomoć kojih pravnih i finansijskih tehnika, odnosno mera, će se postići maksimizacija uslova za namirenje poverilaca, uz održivo poslovanje dužnika tokom trajanja realizacije plana. Mere u planu, dakle, uvek moraju da korespondiraju sa obavezama dužnika i njegovim otplatnim kapacitetom. U uslovima kada su obaveze dužnika relativno niske a otplatni kapacitet solidan, mere u planu veoma često bivaju umerene (poput reprograma obaveza kojim se dužniku daje prostor da „povrati dah“ obezbedi zadovoljavajući stepen likvidnosti i obnovi dovoljan nivo obrtnog kapitala). Sa druge strane, u uslovima ozbiljnijih poremećaja u poslovanju dužnika potrebno je primeniti ozbiljnije mere kako bi se obezbedila održivost plana (prodaja dela imovine, otpis dela obaveza, konverzija duga u kapital, značajniji grejs period, smanjenje kamatnih stopa i sl…).

Kada je planom reorganizacije predviđena otplata u ratama ili izmena rokova dospelosti potraživana, tada poreski obveznik nad kojim se sprovodi reorganizacija u stečaju, nije dužan da se u smislu prvobitnog člana 74a Zakona o poreskom postupku i poreskoj administraciji pismenim i obrazloženim zahtevom obraća nadležnim poreskim organima, radi odlaganja plaćanja poreskog duga u jednakim ratama do 60 meseci, uz mogućnost korišćenja odloženog plaćanja za prvih 12 meseci, ako je takva ili povoljnija mera predviđena planom reorganizacije, jer se sva potraživanja i prava poverilaca i drugih lica i obaveze stečajnog dužnika određene planom reorganizacije uređuju isključivo prema uslovima iz plana reorganizacije, a usvojeni plan reorganizacije je izvršna isprava i smatra se novim ugovorom za izmirenje potraživanja koja su u njemu navedena.
Novelama Zakona o porezima na imovinu iz 2009. godine brisana je tačka 3. u članu 23. stav 1. osnovnog zakonskog teksta, kojim je bilo predviđeno da se porez na prenos apsolutnih prava plaća kod prenosa uz naknadu udela u pravnom licu i hartija od vrednosti. Time su od ove vrste poreza izuzete i mere pretvaranja (konverzije, zamene) potraživanja u kapital privrednog društva (korporativnog dužnika), što predstavlja značajan podsticaj za stečajnu reorganizaciju. Takvo rešenje zadržano je i nakon poslednjih zakonskih izmena od 29. maja 2013. godine. 
Statistički podaci karakteristike podnetih Planova reorganizacije

Od početka primene instituta, juna 2010. godine, do februara 2015. godine podneto je preko 250 planova u kojima ukupne obaveze dužnika iznose više od tri milijarde evra. Prema tim pokazateljima, korišćenje UPPR-a kao načina redefinisanja dužničko-poverilačkih odnosa, čak i u poređenju s razvijenim privredama je u Srbiji veoma zastupljeno. 
Ipak, stavovi u pogledu UPPR-a često su oprečni. S jedne strane, smatra se da se njima „kupuje vreme" i izigravaju poverioci čime je primena instituta obesmišljena. S druge strane, UPPR se smatra ključnim instrumentom u rešavanju problema prezaduženosti i nelikvidnosti srpske privrede. 
Pretpostavka od koje polazimo je da dužnici biraju vid reorganizacije na osnovu svojih poslovnih i finansijskih pokazatelja i strukture dugova. S obzirom na to da dužnici koji pripremaju UPPR i pregovaraju sa svojim poveriocima nemaju nužno blokirane račune, kao stečajni razlog mogu da koriste preteću nelikvidnost. Dužnici za koje se plan reorganizacije podnosi u okviru „običnog" stečajnog postupka po pravilu kao stečajne razloge koriste nesolventnost i/ili nelikvidnost. Stoga je logično formirati hipotezu prema kojoj su finansijski i poslovni pokazatelji dužnika koji podnose UPPR nešto bolji. Bolji finansijski položaj dužnika u skladu je sa sličnim nalazima prikazanim u pregledu literature. Ukoliko je to slučaj, onda institut UPPR daje rezultate, jer se ranijim pokretanjem postupka smanjuju ne samo direktni, već i indirektni troškovi stečaja. 
Dužnici čija je struktura poverilaca složenija i gde je koordinacioni problem izraženiji opredeljuju se za formalni stečajni postupak. Suprotno, za datu veličinu dužnika i njegovu zaduženost jednostavnija struktura poverilaca omogućava lakše razrešavanje dužničko-poverilačkih odnosa kroz UPPR. Shodno, druga hipoteza je da dužnici u takvim okolnostima jednostavnije pribavljaju saglasnost većinskih poverilaca, te da se planovi jednostavnije podnose i usvajaju. 
U periodu od 2010. do 2014. godine, оd ukupno 97 reorganizacija, 71 je pokrenuta podnošenjem UPPR-a. Pri tome se odnos s protekom godina promenio u korist UPPR-a. U 2010. godini od 13 reorganizacija, čak 10 je sprovedeno običnim postupkom reorganizacije. U 2014. godini u uzroku se ne nalazi nijedna reorganizacija koja je okončana stečajnom reorganizacijom, dok uzorak sadrži čak 14 unapred pripremljenih planova. ključne razlike između UPPR-a i planova koji se podnose u okviru redovnog postupka pored veličine dužnika i nešto bolji finansijski položaj dužnika koji podnose UPPR. Preduzeća koja su se opredeljivala za UPPR nešto manje vremena su provela u finansijskim poteškoćama (izraženog u periodima poslovanja s neto gubitkom) odnosno oko 1,5 godinu pre nego što su podnela planove reorganizacije, ali imaju manje učešće stalne imovine prema ukupno likvidacionoj imovini Podsticaj dužniku u finansijskim poteškoćama da podnese UPPR, u poređenju s drugim opcijama, je veoma velik. S jedne strane, ugrađeni podsticaji mogu imati pozitivne efekte ukoliko podstiču dužnike da pravovremeno podnesu planove i da su planovi nakon adekvatnog „filtriranja" od strane poverilaca usvojeni ako je poslovanje dužnika održivo. S druge strane, ako se planovi zbog preteranih podsticaja podnose neselektivno i ako „filtriranje" ne funkcioniše dolazi do problema negativne selekcije, odnosno usvajanja planova u slučajevima kada dužnik nema održivo poslovanje. 
