
ПОБИЈАЊЕ ПРАВНИХ РАДЊИ ЗБОГ НЕПОСРЕДНОГ ОШТЕЋЕЊА ПОВЕРИЛАЦА
Правни посао којим се непосредно оштећују повериоцу стечајног дужника, могу бити предет побијања правних радњи.
Из образложења

Одредбом члана 122. став 1. тачка 2.  Закона о стечају (“Службени Гласник РС”, бр.104/09 и 83/14) прописано је да правни посао или правна радња стечајног дужника којим се повериоци непосредно оштећују може се побијати ако је посао закључен после подношења предлога за покретање стечајног поступка, а сауговарач стечајног дужника је знао или је морао знати да је стечајни дужник неспособан за плаћање или да је стављен предлог за покретање стечајног поступка.

У конкретном случају правни посао закључен је после подношења предлога за покретање стечајног поступка над стечајним дужником, тужиоцем у овој правној ствари, док су подаци о блокади рачуна правног претходника тужиоца били објављени на сајту Народне банке Србије и били доступни свим заинтересованим лицима, па и туженом, те се има сматрати да је тужени као сауговорач стечајног дужника могао и морао знати да је стечајни дужмник неспособан за плаћање, те су испуњени услови за побијање правних радњи стечајног дужника због непосредног оштећења поверилаца сходно одредби члана 122 став 1 тачка 2 Закона о стечају.
Услови за примену цитиране одредбе Закона о стечају су да је радња, односно правни посао предузет после подношења предлога за покретање стечајног поступка, да је у време закључења послова, односно предузимање правне радње стечајни дужник био неспособан за плаћање и да је сауговорач стечајног дужника знао за неспособност плаћање стечајног дужника. 
Стечајни дужник је у време подношења предлога за покретање стечајног поступка био неспособан за плаћање и био у блокади 397 дана, а правна радња је предузета након подношења предлога за отварање стечајног пoступка, док је спорним уговором извршено располагање кјојим је умањена стечајна маса стечајног дужника, а рачуни тужиоца били су у блокади чиме је нарушен принцип равномерном намирења стечајних поверилаца, односно на тај начин тужени је стављен у погоднији положај.
(пресуда Привредног суда у Пожаревцу П.541/16 од 23.12.2016.године потврђена пресудом Привредног апелационог суда у Београду Пж.561/17 од 09.08.2018.године)
