ПОБИЈАЊЕ ПРАВНИХ РАДЊИ
Испуњени су услови за побијање правних радњи уколико се њима нарушава равномерно намирење стечајних поверилаца или повериоци оштећују или се пак повериоци стављају у погоднији положај.
Из образложења

Одредбама члана 119 став 1 Закона о стечају  (“Службени гласник РС”, број 104/09, 83/14) прописано је да правне послове и друге правне радње закључене односно предузете пре отварања стечајног поступка, којима се рарушава равномерно намирење стечајних поверилаца или оштећују повериоци, као и правне послове и друге правне радње којима се поједини повериоци стављају у погоднији положај могу побијати стечајни управник, у име стечајног дужника и повериоци, у складу са одредбама овог закона.

Првостепени суд је извео правилан закључак да тужилац није доказао током првостепеног поступка да је закључењем спорног уговора о купопродаји непокретности дошло до нарушавања намирења, оштећења или погодовања стечајних поверилаца, а тиме и испуњености услова прописаних одредбом члана 119 Закона о стечају за побијање правних радњи стечајног дужника. 
У конкретном случају постојао је ваљани правни основ и начин стицања, те је тужени стекао право на начин који је законом прописан, што има за последицу да закључени уговор није ништав, већ је исти пуноважан, односно исти испуњава све законом прописане услове за своју пуноважност. Пуноважни уговори могу бити предмет побијања правних радњи стечајног дужника али за побијање морају бити испуњени општи и посебни услови који су предвиђени Законом о стечају.

Тужени, као купац непокретности у целости је исплатио купопродајну цену, исплатом уговореног износа на име цене на рачун правног претходника стечајног дужника, те су новчана средства ушла у имовину стечајног дужника, тужиоца у овој парници. Тиме није дошло до промене имовинског положаја тужиоца већ само до претварања једног облика имовине (непокретност) у други облик (новчана средтава) која су ушла у стечајну масу тужиоца као стечајног дужника.  Стога нису испуњени услови за побијање правних радњи стечајног дужника а одлука првостепеног суда је правилна и на закону заснована.
(пресуда Привредног суда у Пожаревцу П.330/17  од 31.10.2017.године потврђена пресудом Привредног апелационог суда Пж.6960/17 од 19.09.2018.године)  
