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На основу члана 36. став 7. Закона о јавним набавкама („Службени гласник РС“, број 124/12), Агенцијa за лиценцирање стечајних управника,  дана  5. јуна 2014. године,  oбјављује
О Б А В Е Ш Т Е Њ Е
о покретању преговарачког поступка

 без објављивања позива за подношење понуда 

за јавну набавку услуга – одржавање књиговодственог програма Агенције за лиценцирање стечајних управника 

редни број ЈН-П  3/2014
   1.  Редни број  јавне набавке је ЈН- П  3/2014. 
   2.  Подаци о јавној набавци:
	Предмет јавне набавке, назив и ознака из општег речника набавке
	Услуге одржавања књиговодственог програма Агенције за лиценцирање стечајних управника
Одржавање софтвера за информационе технологије - 72267100

	Врста поступка јавне набавке 
	Преговарачки поступак без објављивања позива за подношење понуда


3. Основ за примену преговарачког поступка:

Чланом 36. став 1. тачка 2. Закона предвиђено је да наручилац може спроводити преговарачки поступак без објављивања позива за подношење понуда ако због техничких, односно уметничких разлога предмета јавне набавке или из разлога повезаних са заштитом искључивих права, набавку може испунити само одређени понуђач. 
Позив за подношење понуде упућује се фирми „ITMP SOLUTIONS“ доо, Београд, Лазаревачки друм 19-24.
Разлози за примену преговарачког поступка без објављивања позива за подношење понуда на основу члана 36. став 1. тачка  2) Закона о јавним набавкама и упућивања позива наведеној фирми су следећи:  
Софтверска кућа „ITMP SOLUTIONS“ д.о.о из Београда је аутор књиговодственог програма Агенције за лиценцирање стечајних управника, (доказ: Изјава законског заступника дата под материјалном и кривичном одговорношћу). У конкретном случају ради се о врло сложеном софтверском систему прилагођеном потребама Агенције за лиценцирање стечајних управника са комплексним техничким захтевима, чије одржавање захтева  добро познавање пословања Агенције. Систем покрива целокупно финансијско пословање Агенције и он аутоматизује кључне пословне процесе Агенције за лиценцирање стечајних управника. С обзиром да је Агенција на основу Уговора стекла право трајног коришћења наведеног програма, а да је аутор истог фирма „ITMP Solutions“ , aнгажовање неке друге софтверске куће за одржавање овог софтвера, а не аутора система, не би било могуће. 
Због свега наведеног, а на основу позитивног мишљења Управе за јавне набавке број 404-02-1738/14 од 19. маја 2014. године, односно 22. маја 2014. године, донета је одлука о покретању поступка за набавку одржавања књиговодственог програма АЛСУ у преговарачком поступку без објављивања позива за подношење понуда. 
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