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На основу члана 36. став 7. Закона о јавним набавкама („Службени гласник РС“, број 124/12 и 14/15), Агенцијa за лиценцирање стечајних управника,  дана 3. јула 2015. године,  oбјављује
О Б А В Е Ш Т Е Њ Е
о покретању преговарачког поступка

 без објављивања позива за подношење понуда 

за јавну набавку добра – закуп непокретности – пословни простор Агенције за лиценцирање стечајних управника 

редни број ЈН-П  4/2015
   1.  Редни број  јавне набавке је ЈН- П  4/2015. 
   2.  Подаци о јавној набавци:
	Предмет јавне набавке, назив и ознака из општег речника набавке
	Закуп непокретности – пословни простор – седиште Агенције за лиценцирање стечајних управника

Услуге давања других некретнина осим стамбених у најам или закуп - 70220000

	Врста поступка јавне набавке 
	Преговарачки поступак без објављивања позива за подношење понуда


3. Основ за примену преговарачког поступка:

Чланом 36. став 1. тачка 2. Закона предвиђено је да наручилац може спроводити преговарачки поступак без објављивања позива за подношење понуда ако због техничких, односно уметничких разлога предмета јавне набавке или из разлога повезаних са заштитом искључивих права, набавку може испунити само одређени понуђач. 
Позив за подношење понуде упућује се фирми „ЦЕНТРОТЕКСТИЛ“ доо, Београд, Кнеза Михаила 29.
Разлози за примену преговарачког поступка без објављивања јавног позива на основу члана 36. став 1. тачка  2) Закона о јавним набавкама и упућивања позива наведеној фирми су следећи:  

Агенција за лиценцирање стечајних управника (АЛСУ) не располаже сопственим пословним простором. Набавка се спроводи као први и основни елемент обављања законом поверених послова и ради обезбеђивања услова за редовно функционисање.

Преговарачки поступак се примењује због посебних техничких услова којима располаже пословни простор који АЛСУ тренутно користи на III спрату у улици Кнеза Михаила 1-3, а који су потребни за рад сервера којима располаже АЛСУ (10 сервера на којима се поред апликација које користе запослени у АЛСУ, налази и апликација ЕРС коју користе стечајни управници (500 корисника) непрекидно – 24 сата дневно, 7 дана у недељи, а у складу са законском обавезом рада у наведеној апликацији), Агенција за приватизацију, а посредно и други државни органи и организације.
АЛСУ је из наведених разлога, била принуђена да изврши адаптацију посебне просторије на III спрату пословног простора који користи, која је претворена у сервер собу, а која подразумева уградњу специјалних сигурносних врата, постављање антистатичког пода, уградњу расхладних система неопходних за одржавање адекаватне температуре, радове на постављању додатних напојних струјних каблова. Посебно напомињено да је у ову сврху било потребно и увођење оптичког кабла великог протока како би се обезбедила стална и стабилна конекција са интернетом, с обзиром на важност поменутих сервера и велики број корисника истог. Пресељење у други простор у овом случају, изискивао би додатне трошкове адаптације новог простора, а премештање сервера у овом случају, могло би узроковати прекид у раду не само Агенције, него и рада стечајних управника као корисника ЕРС система и немогућност обављања законом поверених послова, односно поштовања законских обавеза.

Због свега наведеног, а на основу позитивног мишљења Управе за јавне набавке број 404-02-1739/14 од 30 jуна 2015. године, донета је одлука о покретању поступка јавне набавке закупа непокретности - пословног простора – седиште Агенције за лиценцирање стечајних управника у преговарачком поступку без објављивања  позива за подношење понуда. 
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