На основу члана  116. Закона о јавним набавкама („Службени гласник РС“, број 124/2012, 14/15 и 68/15)  
АГЕНЦИЈА ЗА ЛИЦЕНЦИРАЊЕ 

СТЕЧАЈНИХ УПРАВНИКА

Београд, Ул. Теразије 23
објављује
ОБАВЕШТЕЊЕ 
о закљученом уговору у пoступку јавне набавке мале вредности за набавку услуге – одржавање возила (сервисирање и поправка) Агенције за лиценцирање стечајних управника
број ЈНУ 3/2016
На основу спроведеног поступка јавне набавке мале вредности за набавку услуге – одржавање возила Агенције за лиценцирање стечајних управника, редни број ЈНУ МВ 3/2016, Агенција за лиценцирање стечајних управника је дана 4.4.2016. године, а на основу Одлуке о додели уговора од 24.3.2016. године закључила уговор на период од годину дана са следећим понуђачима:
За Партију I са фирмом „AУТОКОМЕРЦ“ доо из Београда-Сурчин, ул.Светог Саве 84ц.

За Партијy II са фирмом „АVTONOVA KAB“ доо из Београда, Радничка 22.
Поступак јавне набавке је спроведен применом поступка jaвне набавке мале вредности у складу са чланом 39. Закона о јавним набавкама.   
· Ознака у општем речнику набавке – услуге одржавања возила  - 50110000 Услуге поправки и одржавања моторних возила и припадајуће опреме. 
· Број достављених понуда: За партију I – 2 понуде; за партију II- 1 понуда

· Критеријум за доделу уговора: економски најповољнија понуда 
· Вредност закљученог уговора за услуге oдржавања возила – максимално до износа процењене вредности јавне набавке (1.500.000,00 динара без ПДВ-а; за партију I – 1.050.000,00 динара, за партију II- 350.000,00 динара) а према ценама из понуде Понуђача.
                                                                                         KOMИСИЈА ЗА ЈАВНУ НАБАВКУ
