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СУДИЈА МАРИЈА АЏЕМОВИЋ

ПРИВРЕДНИ СУД У ЧАЧКУ

Тема: Поднесци у стечајном поступку

ПОДНЕСЦИ У СТЕЧАЈНОМ ПОСТУПКУ


Стечајно право у Републици Србији преставља скуп правних норми и одређених изграђених правних правила којима се уређују како процесно правни односи тако и материјално правни односи који настају везано за покретање стечајног поступка и за спровођење тог поступка. 
У Републици Србији вођење стечајног поступка је поверено Привредним судовима према месту седишта привредног друштва над којим се спроводи поступак стечаја. 

Стечајни поступак по својој природи је врста ванпраничног поступка.


У том поступку се потраживања свих стечајних поверилаца намирују сразмерно.  

 
Национални Закон о стечају из 2014.године предвиђа да се у стечају спроводи најповољније колективно намирење стечајних поверилаца остваривањем највеће могуће вредности стечајног дужника, односно његове имовине. 


Уколико се у стечају огласи банкрот стечајног дужника тај поступак прераста у поступак опште егзекуције у коме се уновчава целокупна имовина стечајног дужника за разлику од поступка извршења у коме се спроводи поступак појединачне односно индивидуалне егезекуције за потребе намирења једног повериоца.


Први поднесак којим започиње поступак стечаја је подношење предлога за покретање стечаја. 
Лица која су овлашћења за подношење таквог предлога према Закону Републике Србије су један или више поверилаца који могу чак истовремено поднети предлог за отварање стечаја или суцексивно при чему долази до спајања предмета  у поступању, то у случају када се стечај спроводи над истим дужником.


Следећи овлашћени предлагач за подношење предлога је сам дужник. 
Трећи овлашћени предлагач кога познаје Закон Републике Србије је ликвидациони управник.


Наш Закон о стечају разликује стечајне разлоге који морају бити испуњени да би неко од ових предлагача био овлашћен за подношење предлога за стечај. 


Повериоци предлог за покретање стечаја подносе у ситуацији када код дужника постоји трајнија неспособност плаћања, затим када дужник не поступа по усвојеном плану реорганизације и у ситуацији ако докаже да је план реорганизације који је усвојен дужник издејствовао у редовном поступку пред судом на преваран или на незаконит начин.


У ситуацији када стечајни дужник сам предлаже покретање стечаја као подносилац предлога потребно је да докаже постојање било ког разлога за отварање стечаја које прописује чл.11 став 2 Закона о стечају а то су трајнија неспособност плаћања, претећа неспособност плаћања, презадуженост и као четврти разлог непоступање по већ усвојеном плану.


Такође, ликвидациони управник према Закону о привредним друштвима има овлашћења да као овлашћени предлагач поднесе предлог за отварање стечаја над привредним друштвом у коме је ликвидациони управник, али такође и над привредним друштвима која су дужници привредног друштва у коме је он ликвидациони управник.


Подношење предлога да се над дужником, конкретним привредним друштвом отвори поступак стечаја, у ситуацији када је предлог поднео законом овлашћени предлагач, не значи да ће суд аутоматски отворити стечај.
Могуће је да суд утврди да је предлог неуредан, а могуће га је исправити односно допунити, па ће у том смислу наложити у року од 8 дана отклањање недостатака, под претњом одбачаја предлога за стечај ако се исти не уреди по налогу суда.
Против решења о одбачају предлога за отварање стечаја није дозвољена жалба. 


Приликом подношења предлога није лимитиран износ неопходан да би над лицем које дугује или у непрекидној је  блокади дуже од 45 дана,  односно није одговорило својим обавезама дуже од 30 дана био покренут стечај.


У судској пракси је примећено да повериоци користе предлог за покретање стечајног поступка са предлогом за отварање претходног стечајног поступка као меру притиска да би им дужник потраживање намирио најдаље у року од 30 дана од подношења предлога за отварање стечаја, односно у року док траје претходни стечајни поступак. 
То са разлога што је рок за намирење битно краћи а поступак битно јефтинији од судског извршног поступка, па дужник обично директно или преко трећих лица намири предлагаче стечаја, па чак и када не прихвате уплату трећих лица у име и за рачун дужника, суд мора одбацити предлог за отварање стечаја јер је поверилац дужан да уплату прихвати и од трећих лица, а плаћањем губи статус овлашћеног предлагача.


Након отварања стечаја над  дужником а пошто се евентуално спроведе претходни стечајни поступак у коме је могуће као факултативну меру обезбеђења именовати привременог стечајног управника који као поднесак доставља прелиминарни извештај о економско финансијском положају стечајног дужника, стечајни дужник према српском националном законодавству задржава грађнску процесну способност с тим што се његовом називу  додаје ознака у стечају. 
Стечајни управник кога бира суд методом случајног одабира поступа у име стечајног дужника и за његов рачун а као његов законски заступник. 
Законодавства неких других држава па чак и на територији Европске уније не познају задржавање грађанске процесне способности код дужника над којим је отворен поступак стечаја већ сва права и обавезе прелазе на стечајног управника и исти уплате прима на свој рачун и намирује повериоце. 
Према нашим законима могуће је да дужник задржи делимично пословну способност тако што може да узима у закуп након отварања стечаја имовину трећих лица, затим може да подиже кредите, да настави пословање до окончања започетих послова а што у пракси може трајати чак и до обуставе стечаја усвајањем плана реорганизације или обуставе стечаја продајом стечајног дужника као правног лица.
 У ситуацији када задржава делимичну пословну способност како је то напред наведено постоје битне користи у смислу што се могу из кредита исплатити обавезе према лизинг кућама за имовину велике вредности која би иначе морала да се преда власнику – лизинг кући уколико у року од 30 дана од отварања стечаја лизинг кућа не би била намирена у целости. 
Та корист се огледа такође и у већој заинтересованости купаца за привредно друштво које послује, те куповином само наставља са већ постојећим пословањем. 
Такође, привредно друштво наставком пословања производи добит  која служи за намирење поверилаца након што се исплате трошкови стечаја и обавезе стечајне масе, па имовина не само да се  увећава него је битно да се не умањује. 
Давањем у закуп своје имовине у стечају и орочавањем новчаних средстава која је евентуално имао на својим рачунима или их наплаћује током стечаја од својих дужника повећава се вредност стечајног дужника. 

Дакле, уочавамо да одмах након отварања стечаја поднесци као облик комуникације и општења између суда, стечајног управника који заступа стечајног дужника, органа стечајног поступка (одбора поверилаца и скупштине поверилаца) али и трећих лица постају битан институт поступка стечаја. 


Такође, поднесцима се омогућава да јавност буде упозната о току стечаја тиме што се одмах по пријему исти објављују на јавном порталу надлежног Привредног суда. 


У раној фази стечајног поступка стечајни управник саставља и доставља стечајном суду, одбору поверилаца, а по потреби, ако то закон предвиђа и трећим заитересованим лицима више законом именованих поднесака а неки од њих су: 


- план тока стечајног поступка са предрачуном трошкова и временским планом;

- почетни стечајни биланс са извештајем о економско финансијском положају стечајног дужника уз упоређивање стања активе и пасиве дужника и јасно опредељење управника о томе да ли стечај треба спроводити банкротством или  реорганизацијом;

- обавештење о отварању стечаја које мора послати свим повериоцима који су му у том тренутку познати;

- обавештење судовима пред којима је стечајни дужник странка о отварању стечаја у парничним, извршним и другим предметима, као и обавештење о отварању стечаја у управним поступцима у којима је стечајни дужник странка;

- редован тромесечни извештај о току стечајног поступка и стању стечајне масе;

- месечни план поступка са планом трошкова;

- предлог продаје стечајног дужника односно његове имовине је 

-одговор на приговоре и примедбе странака у поступку које достављају стечајном судији а који приговори и примедбе могу бити поднети како од учесника у поступку тако и од трећих лица су врста поднеска;

-након продаје и уновчења имовине управник доставља нацрт решења за главну деобу стечајне масе;

- стечајни управник може предложити пре главне деобу делимичну деобу стечајне масе ако за то постоје законом предвиђени услови;

-управник може предложити и накнадну деобу – завршну деобу како је назива закон стечајне масе ако је формирана иста након спроведене главне деобе;

-стечајни управник доставља нацрт завршног рачуна, односно завршни рачун и предлаже закључење стечаја;

-стечајни управник саставља и друга обавештења за органе стечајног поступка, трећа лица и друге државне органе , на пример да је имовина дата у закуп, подноси захтв за осигурање имовине, подноси захтев за ангажовање лица, подноси захтев да се стеечајни дужник прода као правно лице, подноси захтев да се продаја спроведе непосредном погодбом, обавештава о продаји усменим јавним надметањем – аукцијској продаји или продаји где се прикупљају понуде за куповину у затвореним ковертама. 


Након што се отвори стечај и стечајни управник преузме имовину и потраживања стечајног дужника, повериоци стечајни и разлучни подносе пријаве потраживања суду које морају бити уредне у смислу чл.111  Закона о стечају.

Рок за подношење пријава је 120 дана од дана оглашавања решења којим је отворен стечај над дужником у Службеном гласнику Републике Србије. 


По овим пријава стечајни управник  утврђује основаност, обим и исплатни ред сваког појединачног потраживања.


На основу тога стечајни управник сачињава листу признатих и оспорених потраживања коју доставља суду најкасније 10 дана пре одржавања испитног рочишта а коју је суд дужан да објави на огласној и електронској табли суда. 
Стечајни управник је дужан да листу лично достави уз доказ о таквој врсти доставе оним повериоцима чија су потраживања оспорена а у форми доставе обавештења о оспоравању и то најкасније 15 дана пре одржавања испитног рочишта. 


До закључења испитног рочишта стечајни управник може предложити спровођење медијације, али тај предлог може поднети поверилац оспореног потраживања у форми поднеска  с тим што је према Закону о медијацији  потребно да се стечајни управник сагласи са медијацијом која може трајати најдуже 30 дана од дана закључења испитног рочишта с тим што у изузетно оправданим случајевима стечајни судија може на сагласан предлог свих учесника у поступку медијације који се у форми писаног поднеска доставља суду, одобрити продужење медијације на 60 дана од закључења испитног рочишта. 


Поступак стечаја који спроводи стечајни суд на територији Републике Србије се може спроводити на два начина, а то су банкроство стечајног дужника и реорганизација стечајног дужника. 

Након отварања стечаја а пре доношења одлуке о банкроству могуће је да лизинг куће поднесу захтев да им се ствари које су дате под лизинг врате. 


Овакав предлог стечајни судија би требало по правилу пре оглашавања банкроства а по захтеву из чл.95 Закона о стечају да одбаци као пеурањен.


Међутим, законописац даје овлашћење стечајном судији да на предлог стечајног управника и пре одлуке о банкроству односно пре усвајања плана реорганизације предмет лизинга који није од кључног значаја за реорганизацију преда даваоцу лизинга кроз налог управнику да ту предају изврши. 
Изузетно, стечајни судија може на предлог стечајног управника, а уз сагласност  одбора поверилаца  да излучни захтев даваоца лизинга одбије уколико исплата пуне лизинг накнаде буде извршена најдаље у року од 30 дана од одлуке о банкротству.
 У супротном давалац лизинга има право да захтева повраћај државине и извршење на предмету лизинга а уколико је пак ствар која је предмет лизинга дата трећем лицу пре стечаја може тражити исплату накнаде. 


Излучни повериоци у форми поднеска могу обавестити суд да су поднели својинску тужбу или пред другим органом покренули поступак за повраћај имовине за коју тврде да је њихова, те у том смислу нису дужни поднети излучни захтев, али га могу поднети током целог стечајног поступка без ограничења рока за подношење истог. 


Заложни повериоци нису преклудирани са роком од 120 дана за подношење пријаве потраживања, већ су дужни да у том року обавесте управника о постојању заложног права, али то обавештење могу доставити и све до главне деобе. 


Стечајни управник може стечајном судији и пре одлуке о банкроству стечајног дужника уколико утврди да је имовина мања од висине трошкова односно да је незнатне вредности или пак да дужник уопште не располаже имовином а извесно је да се не може формирати стечајна маса накнадно битне вредности наплатом потраживања или побијањем правних радњи стечајног дужника пре стечаја, предложити да се стечај одмах закључи када ће суд применити одредбе чл.13 Закона о стечају и закључити исти.

Могуће је да стечајни управник достави суду поднесак којим тражи обуставу стечаја након што је стечај отворен уколико утврди да дужник има само једног повериоца или уколико након истека рока за пријаве потраживања буде поднета само једна пријава. 


Како је већ речено ако се стечај спроводи банкроством стечајног дужника управник приступа уновчењу имовине односно организује продају.


Поднесци поводом продаје су обавештење управника које доставља суду и одбору поверилаца о намери да имовину односно капитал дужника огласи за продају, , затим разлучни или стечајни повериоци могу приговарати на закану продају. 
Након продаје управник обавештава суд да је спроведена продаја писаним поднеском, као и да је уплаћена купопродајна цена, те истим или другим писаним поднеском тражи констатацију продаје и брисање терета уписаних на имовини која је продата, а као поднесак је могућ и приговор на већ спроведену продају. 


Уколико постоје терети уписани у корист разлучних или заложних поверилаца у стечају, стечајни управник, као следећи писани поднесак доставља предлог обрачуна исплате разлучних поверилаца, односно обавештење да је исте намирио и обавештење да је намирио евентуално заложне повериоце. 


Следећи могућ поднесак јесте приговор разлучног повериоца на предлог обрачуна за његову исплату коју је сачинио стечајни управник.


Предлог нацрта главне деобе по правилу би требао бити обавезан писани поднесак у стечају. 
Међутим постоје стечајеви у којима се због пада тржишних цена намирују искључиво разлучни повериоци и без главне деобе се приступа завршном рочишту на коме се закључује поступак стечаја по завршном рачуну који доставља стечајни управник у недостатку средстава за намирење стечајних поверилаца. 


Један од могућих поднесака је обавештење заложног односно разлучног повериоца које доставља у списе да је у целини или делимично своје потраживање према дужнику намирио од трећих лица. 


Након што се спроведе продаја како је речено суд је дужан да констатује продају и уколико постоје уписани терети наложи њихово брисање.


Проблем у пракси настаје тако што се писаним поднеском куцпи обраћају суду из разлога што не могу да се упишу као власници у катастарском операту из разлога што постоје претходни захтеви за неку од врста уписа у катастру у којима није донета коначна одлука у управном поступку. 
Суд обично указује катастру преко директора да је битно брисати све терете како предвиђа Закон о стечају настале пре спроведене купопродаје у стечају, без обзира што нису донета коначна решења по претходним захтевима који су поднети катастру, јер судско решење којим се констатује продаја поништава све претходно уписане терете.


Примећено је да постоји технички проблем што компјутерски  програм који се примењује у катастру не дозвољава упис брисања свих терета пре него што се донесу коначне одлуке по свим претходним захтевима за упис. 

Уколико се стечај спроводи поступком реорганизације предлог плана реорганизације суду подносе законом овлашћени предлагачи а то могу бити стечајни повериоци са најмање 30% укупних необезбеђених потраживања према дужнику, власници најмање 30% капитала стечајног дужника, разлучни повериоци са најмање 30% обезбеђених потраживања. 
План реорганизације може бити поднет након отварања стечаја одмах, најдаље у року од 90 дана с тим што суд на образложени предлог овлашћеног предлагача рок може продужити за највише додатних 60 дана, а и по истеку тог рока уз сагласност одбора а опет на предлог овлашћеног предлагача за још додатних 60 дана. 
Могућа је и ситуација да пре решења о отварању стечаја или уопште пре подношења предлога да се над дужником отвори стечај суду буде поднет предлог унапред припремљеног плана реорганизације стечајног дужника.


Суд када прими у писаној форми предлог плана реорганизације разматра садржину истог у формалном смислу и уколико утврди постојање формалних недостатака налаже закључком отклањање тих недостатака. 
О плану реорганизације уколико је исти формално уредан гласају повериоци и то како стечајни тако и разлучни у оквиру одговарајућих класа и то усмено на рочишту које одређује суд за гласање о плану или у одсуству путем гласачких листића чија је садржина прописана чл.165 Закона о стечају и Правилником о начину спровођења реорганизације унапред припремљеним планом реорганизације и садржини тог плана. 


Неуредне гласачке листиће суд може вратити са налогом за уређење уколико за то постоји довољно времена пре рочишта. 

На самом рочишту за гласање о плану реорганизације као и пре рочишта могуће је да у форми поднесака или писмено на записник повериоци и трећа лица стављају примедбе на предложени план реорганизације из низа разлога о којима суд по правилу би требало да решава директно на рочишту што практично зависи од вештине самог судије који поступа. 


Током целог поступка стечаја повериоци оспореног потраживања који су покренули парничне поступке дужни су да о исходу поступака писаним поднеском обавесте суд, као што су били дужни да о самом покретању парнице обавесте стечајног судију.


Сваки поднесак у стечају који је један од најкомплекснијих поступака а такође и најформалнијих мора бити разумљив. 
По правилу поднесак би морао да садржи име органа коме се упућује, предмет на који се односи, захтев односно предлог, означење заступника стечајног управника или пуномоћника – адвоката ако је ангажован, а службеник који прима поднесак је дужан да потврди његов пријем. 


Сваки поднесак који садржи формални недостатак у смислу да је непотпун или неразумљив не може бити одбачен већ се мора вратити подносиоцу уз одређивање рока за исправку.


Могуће је да након што се закључи стечај према сада важећем националном законодавству буде формирана стечајна маса која обухвата извршне судске поступке,  управне поступке у коме је једна од странака стечајни дужник, као и парничне поступке у којима дужник има пасину или активну легитимацију. 
Поднеском који се доставља надлежном АПР стечајни управник захтева регистрацију стечајне масе и о њеној регистрацији поднеском обавештава суд. 
Стечајна маса према нашим Законима задржава правни субјективитет и грађанску процесну способност. 

Један од могућих поднесака јесте и предлог за спровођење накнадне деобе који суду подноси стечајни управник или друго заинтересовано лице ако се након што је закључен стечајни поступак над привредним друштвом у стечају или над његовом стечајном масом пронађе имовина која није ушла у стечајну масу и тај поступак спроводи стечајни управник накнадном деобом накнадно уновчене новопронађене имовине, након чега доставља допунски завршни рачун стечајном суду. 
Наш закон познаје и поступак стечаја са елементом иностраности тзв.међународни стечај где је основно правило надлежности утврђивање средишта главних интереса које средиште би требало да одговара месту одакле дужник  послује, редовно управља својим интересима а које место је као такво препознато од стране трећих лица без обзира где се налази седиште дужника.
Извештај о средишту главних интереса би требао да сачини предлагач стечаја односно евентуално стечајни управник. 
Проблем који може настати а везано за међународни стечај као и за национални стечај је евентуално међународна или  домаћа арбитража, па би стечајни управници, обзиром да је отварање стечаја по правилу фатално за арбитражу, чак када то не предвиђају арбитражна правила, требали тражити одмах прекид арбитражног поступка и успостављање надлежности за спорно питање националног суда државе пред којом се спроводи поступак инсолветности односно стечај на некој од страна која учествује у арбитражи.  
То са разлога што обзиром да не постоје на светском нивоу нити на нивоу удружених држава прописи који би амортизовали готово нерешиве разлике у стечајним прописима а што се после рефлектује на немогућност спровођења судских извршних поступака, парничних поступака или низ проблема поводом истих уколико је једна од странака ушла у поступак стечаја  на територији друге државе. 

На основу поднесака у стечајном поступку суд у форми аката и то закључака који не подлежу жалби и решења која могу бити ожалбена, руководи стечајним поступком у формалном смислу,све до његовог окончања.
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