ПРАВА И ОДГОВОРНОСТ СТЕЧАЈНОГ УПРАВНИКА

Стечајни поступак отвара стечајни судија решењем о отварању стечајног поступка. Сходно члану 70 Закона о стечају, осим остало таксативно набројаних елемената које Решење о отварању стечајног поступка мора да садржи, Решењем се именује и стечајни управник као један од органа стечајног поступка поред стечајног судије, Одбора поверилаца и Скупштине поверилаца који води послове и заступа стечајног дужника. Избор стечајног управника се врши случајним одабиром са листе активних стечајних управника. Чланом 21. Закона о стечају је одређено које лице не може бити именовано за стечајног управника. У поступку спровођења стечаја над правним лицем са већинским јавним или друштвеним капиталом, за стечајног управника се именује овлашћена организација.

Решење о отварању стечајног поступка је конститутивног карактера и производи правне последице по стечајног дужника, повериоце и трећа лица, те се оглас о отварању стечајног поступка објављује на огласној и електронској табли суда, у једном дневном високотиражном листу који се дистрибуира на територији целе земље,  у Службеном гласнику Републике Србије а по потреби и у другим средствима јавног информисања чиме почињу правне последице. Од тог момента стечајни управник преузима активну улогу у поступку стечаја, а престају дотадашња права директора, заступника, пуномоћника, органа управљања и надзорних органа стечајног дужника. На основу Закона о стечају, националних стандарда за управљање стечајном масом, Кодекса етике стечајних управника, као и других прописа, стечајни управник стиче одређена права и обавезе, али и велику одговорност у циљу заштите имовине стечајног дужника, њеног уновчења и намирења поверилаца. Стечајни управник има статус службеног лица у смислу одредби Кривичног закона којима се регулише положај службеног лица.
Послове које стечајни управник обавља у поступку стечаја су многобројни, али се могу поделити у одређене фазе, са нагласком на то да многе послове стечајни управник обавља током целог стечајног поступка, те се поједини од њих и не могу сврстати у фазе о којима ћу говорити.

Прва фаза јесте преузимање стечајне масе и израда извештаја о економско финансијском положају стечајног дужника. По отварању стечајног поступка стечајни управник улази у посед стечајног дужника и преузима контролу над целокупном имовином у циљу њене заштите и спречавања отуђења. Зато је веома битно да приступи попису имовине у што краћем року како би имао евиденцију ради лакшег управљања и контроле, као и да изврши процену како би поседовао информације о њеној вредности. Приликом пописа, уколико стечајни управник утврди да се одређене ствари налазе код трећих лица, мора предузети мере, односно покренути поступак за повраћај предметне имовине у стечајну масу подношењем захтева стечајном судији који доноси решење и спроводи поступак на основу члана 105 Закона о стечају. Стечајни управник у захтеву мора навести од кога се ствари потражују и да тачно наведе о којима се стварима ради, а уколико треће лице након доношења решења од стране стечајног судије и даље одбија предају ствари, стечајни судија доноси закључак о спровођењу извршења. Од наведене ситуације морамо разликовати ситуације када се у моменту отварања стечајног поступка нека ствар налази код трећег лица на основу неког правног посла када ће стечајни управник имати могућност да врши побијање правних радњи ако су за то испуњени услови. Такође у ситуацији када је треће лице након отварања стечаја одузело неку ствар из стечајне масе, стечајни управник има могућност да исту потражује тужбом за сметање поседа или тужбом за повраћај ствари. Такође је битно у овој фази да стечајни управник уз сагласност стечајног судије осигура имовину стечајног дужника закључујући уговор са осигуравајућим друштвом. Стечајни управник је дужан да суду и одбору поверилаца најкасније пет дана пре одржавања поверилачког рочишта достави почетни биланс са извештајем о економско финансијском положају стечајног дужника као и проценом могућности реорганизације. 
Друга фаза је испитивање поднетих пријава потраживања која представља и једну од најзначајнијих фаза с обзиром да се стварају услови на страни поверилаца да покрећу парничне поступке ради остваривања потраживања. Садржина пријава потраживања је одређена чланом 111 Закона о стечају. Стечајни судија у решењу о отварању стечајног поступка наводи рок за подношење пријава потраживања, али Закон одређује крајњи ток од 120 дана од дана објављивања огласа о отварању стечајног поступка у Службеном гласнику Републике Србије након чега настаје преклузија те се пријаве потраживања поднете након тог рока одбацују као неблаговремене. Пријаве потраживања поднете након рока који је одређен решењем, али пре истека законског рока од 120 дана се испитују на допунском испитном рочишту чије трошкове одржавања сносе повериоци који су поднели предметне пријаве. Чланом 11 став 1 Закона о стечају је прописано да се пријаве потраживања подносе суду. У пракси повериоци често достављају пријаве директно стечајном управнику  који у тој ситуацији или враћа хитно пријаву подносиоцу уз упозорење да исту треба да достави суду, или пријаву без одлагања доставља стечајном судији. Стечајни судија испитује уредност поднете пријаве, мада у пракси се пријаве најчешће директно прослеђују стечајном управнику који уколико утврди неуредност поднете пријаве потраживања о томе обавештава стечајног судију  који подносиоцу налаже уређење или је одбацује уколико за то постоје услови. Стечајни управник врши раздвајање пријава стечајних поверилаца који имају необезбеђена потраживања према стечајном дужнику од потраживања разлучних поверилаца који имају заложно право, право задржавања или право намирења на стварима и правима о којима се воде јавне књиге или регистри и имају право на првенствено намирење из средстава остварених продајом имовине на којој имају то право. Од пријава потраживања стечајних и разлучних поверилаца, стечајни управник издваја захтеве излучних поверилаца који на основу неког стварног или личног права могу да траже да се одређена ствар издвоји из стечајне масе. Када утврди уредност пријаве, стечајни управник приступа њеном испитивању у материјално-правном смислу. Посебно се мора обратити пажња на допуне пријава потраживања, које по свом чињеничном и правном основу често представљају сасвим нове пријаве, те их стечајни управник тако треба и третирати. Након тога стечајни управник повериоце сходно члану 54 став 2 сврстава у исплатне редове где мора водити рачуна да се дешава да у једној пријави буде наведено потраживање које ће се намиривати кроз више исплатних редова. Стечајни управник утврђује основаност потраживања и врши проверу математичке исправности висине потраживања и начина обрачуна камата, као и врши упоређивање са евиденцијом предметног потраживања у књиговодственој евиденцији стечајног дужника. Након утврђивања да ли потраживање постоји, да ли има ваљан правни основ, те да ли је математички тачно исказано, стечајни управник потраживање признаје или оспорава,  на основу чега ће стечајни судија донети закључак о листи утврђених и оспорених потраживања, што ће бити и основ за покретање парничних поступака у случају оспоравања.
Трећа фаза је побијање правних радњи које је стечајни дужник предузео пре отварања стечаја, а у циљу да исте остану без дејства на стечајну масу и да се изврши повраћај  имовинске користи која је стечена наведеним правним послом, а ради намирења поверилаца. Побијање правних радњи се може вршити од отварања стечаја до рочишта за главну деобу. Правни посао или радња стечајног дужника се побијају тужбом. Стечајни управник је дужан да побија правне радње када год утврди да за наведено постоје услови без обавезе прибављања сагласности Одбора поверилаца. Да би у стечају могло да се врши побијање правних радњи стечајног дужника, потребно је да се ради о пуноважном правном послу и да је наведеним послом дошло до нарушавања равномерног намирења поверилаца, да су повериоци оштећени или да су поједини повериоци погодовани било предузимањем одређених радњи или њиховим пропуштањем. Уобичајно намирење постоји када је одређена радња предузета у последњих 6 месеци пре подношења предлога за покретање стечајног поступка (или након отварања стечајног поступка) којом се једном повериоцу пружа обезбеђење или намирење на начин и у време који јесу у складу са садржином његовог права, али у моменту када је стечајни дужник био неспособан за плаћање а поверилац је за то знао или морао знати. Неуобичајно намирење постоји у ситуацији када поверилац није имао право да тражи намирење или обезбеђење, или је имао право али не на начин и у време када је радња предузета и то у року од 12 месеци пре подношења предлога за покретање стечајног поступка. Радња којом су повериоци непосредно оштећени може се побијати ако је предузета 6 месеци пре подношења предлога за покретање стечајног поступка а сауговарач је знао или морао знати за неспособност плаћања дужника, и то радња којом је стечајни дужник изгубио неко право. Радња којом су повериоци намерно оштећени се може побијати ако је предузета у року од 5 година пре подношења предлога за покретање стечајног поступка. Послови или радње који су предузети без накнаде или уз незнатну накнаду се могу побијати ако су такође предузете у року од 5 година пре подношења предлога за покретање стечајног поступка.
Четврта фаза јесте уновчење имовине као веома битна у циљу намирења поверилаца и остварења циља стечајног поступка којој се приступа уколико је донето Решење о банкротству. Имовина се може уновчавати у потпуности, по имовинским целинама, могу се продавати појединачне ствари или се може уновчити стечајни дужник као правно лице у зависности који су услови испуњени и у зависности од оцене целисходности уновчења. Националним стандардима о управљању стечајном масом је прописан начин продаје имовине кога се стечајни управник мора придржавати.  Прва радња која мора бити извршена јесте да се изврши процена имовине стечајног дужника и његова процена као правног лица. Када се приступа продаји стечајни управник је дужан да о томе обавести стечајног судију, Одбор поверилаца, повериоце који имају обезбеђено потраживање као и лица која су исказала интерес за имовину која се продаје. Стечајни управник је дужан да оцени целисходност продаје имовине стечајног дужника или истог као правног лица и да о томе обавести Одбор повериоца као и остала лица којима је по Закону дужан да пошаље обавештење о намери, плану, начину и роковима продаје, као и да прибави сагласност Одбора поверилаца уколико ће се вршити продаја стечајног дужника као правног лица или вршити продаја непосредном погодбом, а не јавним надметањем или јавним прикупљањем понуда као осталим методама уновчења имовине стечајног дужника. Након исплате купородајне цене, на купца се имовина преноси без терета уколико су исти постојали. У случају продаје стечајног дужника као правног лица, на чијој имовини постоје разлучна права, стечајни управник ангажује стручно лице за вршење процене које ће извршити процену правног лица и процену вредности имовине која је предмет разлучног права.
Након уновчења имовине стечајног дужника наступа пета фаза када стечајни управник сачињава нацрт Решења за деобу стечајне масе који доставља стечајном судији и Одбору поверилаца а по чијој ће правоснажности вршити исплату повериоцима. Стечајни судија доноси Решење о главној деоби по истеку 15 дана од дана  достављања нацрта ако није поднета примедба од стране Одбора поверилаца или поверилаца појединачно. 
Стечајни управник за потребе завршног рочишта саставља завршни рачун. На завршном рочишту се осим о завршном рачуну расправља и о коначним захтевима за исплату награде стечајног управника, о нерасподељеним деловима стечајне масе и одлучује о други питањима након чега судија доноси решење о закључењу поступка стечаја. Након закључења поступка стечаја, стечајни управник је дужан да региструје промену код надлежне организације (Агенција за привредне регистре) и обавести надлежне органе (Пореску управу), изврши гашење рачуна у банкама, изврши отказ услуга доставе електричне енергије и осталих комуналних услуга.
Стечајни управник је дужан да вишак деобне масе расподели имаоцима удела или акција у привредном друштву, или ако се радило о друштвеном капиталу, вишак деобне масе пренесе Републици Србији. Вишак деобне масе у делу који је сразмеран учешћу вредности задружне својине у укупној имовини стечајног дужника преноси се републичком задружном савезу чија је задруга била чланица.
С обзиром да је стечајни поступак веома комплексан процес, стечајни управник као један од органа има и много других дужности као да састави пореске билансе на почетку и крају стечајног поступка и исте са пореском пријавом преда у одређеним роковима надлежним пореским органима, да без одлагања обавести све познате повериоце о отварању стечајног поступка са свим информацијама које за исте могу бити од значаја, као и судове пред којима су у току судски поступци у којима је стечајни дужник једна од странака у постуку, али и надлежне органе и организације, Пореску управу, Агенцију за привредне регистре, да у року од 30 дана од именовања састави план тока стечајног поступка са предрачуном трошкова и временским оквиром трајања, да води рачуна о незавршеним пословима стечајног дужника који би могли да увећају стечајну масу, уколико није подносилац плана реорганизације стечајни управник даје мишљење о предлогу истог, заступа стечајног дужника у судским поступцима поводом оспорених потраживања, или ради наплате од стране дужникових дужника, као и у свим другим судким поступцима, и поступцима пред другим органима, при чему нарочито истичем поступке пред Агенцијом за реституцију. Једна од највећих тачка задржавања стечајног поступка јесте управо проблем у имовинско правном статусу стечајног дужника, непостојећа документација која се тиче најзначајније имовине стечајног дужника, судски поступци који се тичу имовине и који пролонгирају окончање стечајног поступка с обзиром да је стечајни управник дужан да уновчи имовину стечајног дужника ради намирења поверилаца што није у могућности да учини уколико поводом исте трају имовинско правни поступци, у којим поступцима се углавном на првостепене пресуде улажу жалбе што доводи до још дужег окончања истих. У таквим ситуацијама стечајни управник се налази у незавидном положају у смислу да је и ако обавио све споредне активности поводом уновчења имовине стечајног дужника и испуњења циља стечајног поступка који му је и прописан законом, он имовину не може да прода, већ учествује у дуготрајним споровима који са собом носе и многобројне трошкове који се односе на судске таксе, трошкове ангажовања адвоката и других стручњака, трошкове вештачења и слично, што доводи до незадовољства повериоца и органа стечајног поступка због дугог трајања поступка са једне стране и трошкова који умањују стечајну масу са друге стране. Од посебног значаја јесу поступци који се спроводе пред Агенцијом за реституцију. Иста спроводи поступак враћања одузете имовине и обештећења за имовину која је на територији Републике Србије одузета применом прописа о аграрној реформи, национализацији, секвестрацији, и на основу других прописа, на основу аката о подржављењу после 09.03.1945. године од физичких и одређених правних лица и пренета у опште народну државну, друштвену или задружну својину. С обзиром на члан 62 Закона о враћању имовине и обештећењу, имовина за коју су поднети захтеви за враћање или обештећење, као и у смислу евидентирања сходно Закону о пријављивању  и евидентирању одузете имовине, не може бити отуђена, као ни бити предмет хипотеке и залоге до правоснажног окончања поступака за враћање. Рок за подношење захтева за реституцију је истекао 03.03.2014. године, што са једне стране јесте олакшало проблеме стечајном управнику који се тичу имовине стечајних дужника са нагласком да многи проблеми и даље постоје као на пример: Многи захтеви који су поднети су непрецизни у смислу нејасноћа на које се непокретности или објекте односе, тако да у случају када стечајни управник од Агенције за реституцију затражи информацију да ли постоји поднети захтев за имовину стечајног дужника, не ретко добија ограничене одговоре те је принуђен да сачека окончање поступка ради утврђења да ли има захтева за одређену имовину и да ли она може бити натурално враћена, јер у супротном може изазвати штету и проузроковати многе друге поступке уколико на пример отуђи имовину за коју касније буде донето решење о враћању, да не помињем да би на тај начин директно прекршио закон. Даље у самим поступцима пред Агенцијом за реституцију постоје многобројни проблеми у смислу јако штуре документације која се односи на непокретности, рехабилитацију или друге чињенице које у самом поступку морају бити утврђене, те због тога поступци дуго трају, рочишта се одлажу ради прибављања документације и утврђивања статуса предметне имовине што наравно доводи и до пролонгирања самог поступка стечаја уколико има индиција да имовина стечајног дужника може бити враћена. Посебно напомињем проблем имовине где постоји могућност да захтев буде поднет на основу Закона о отклањању последица одузимања имовине жртвама холокауста које немају живих законских наследника а за које захтев може поднети јеврејска општина до фебруара 2019. године. У свим овим ситуацијама стечајни управник треба, и једино може, да учини све да пронађе што потпунију документацију која се тиче имовине стечајног дужника, да активно учествује у поступцима пред Агенцијом за реституцију па макар и у циљу доношења делимичних решења од стране исте ако је то могуће а којима ће се искључити имовина стечајних дужника када за то има услова, као и да на основу документације које поседује без обзира да ли је захтев поднет или не, закључи да ли има услова за натурално враћање имовине а у складу са одребама Закона о враћању имовине и реституцији које регулишу питање случајева када имовина не може бити враћена (ако се на пример ради о изграђеном земљишту, или је непокретност стечена уз накнаду и слично).
Током трајања стечајног поступка, стечајни управник обавља и многе друге послове у циљу заштите имовине или увећавања њене вредности, као на пример врши поравке и текућа одржавања, закључује уговоре о закупу непокретности за које нису стечени услови за уновчење а у циљу прилива средства у стечајну масу уколико се са наведеним сагласи Одбор поверилаца, стара се о наплати потраживања од стране дужника стечајног дужника и слично. Нарочито по именовању веома битно за стечајног управника јесте да прикупи све могуће информације о стечајном дужнику (из документације, судских предмета, извештаја, Агенције за привредне регистре, јавних књига, управе јавих прихода, главних повериоца...), да одржи састанак са ранијом управом ради координације као и са запосленим лицима у стечајном дужнику ради регулисања њиховог статуса. Даље стечајном судији и Одбору поверилаца стечајни управник доставља кварталне извештаје о активностима у току стечајног поступка, учествује у пружању информација истима и на друге начине уколико је потребно присуствујући седницама и слично, доставља план трошкова стечајном судији, као и обавезе стечајне масе, уз сагласност судије ангажује стручна лица која ће потпомоћи убрзање тока стечајног поступка у  смислу спровођења техничких и других активности. Радње које су од изузетног значаја по стечајну масу, стечајни управник предузима уз обавештење стечајног судије и уз добијену сагласност Одбора поверилаца као на пример узимање кредита, зајма, издавање у закуп непокретности и слично. Уколико на предлог стечајног управника за предузимање радње од изузетног значаја Одбор поверилаца не реагује у року од 8 дана оспоравањем предложене или предлагањем нове радње, сматраће се да је сагласан са предлогом стечајног управника.
С обзиром на многобројна права и дужности, стечајни управник има и многе одговорности. Надзор над радом стечајних управника спроводи Агенција за лиценцирање стечајних управника која истима издаје лиценцу за обављање послова стечајног управника, врши стручни надзор, одузима лиценцу када за то постоји разлог, и изриче друге мере, издаје обавезујућа упутства стечајним управницима, води именик стечајних управника, припрема предлог националних стандарда за управљање стечајном масом и предлог кодекса етике, спроводи испит за добијање лиценце, прати примену прописа којима се уређује стечај, и обавља друге послове који се тичу унапређења професије стечајног управника.
Такође Агенција врши послове стечајног управника у стечајним поступцима који се спроводе над правним лицима која су са већински јавним или друштвеним капиталом, у ком случају иста ангажује стечајне управнике као поверенике који ће у име и за рачун Агенције обављати послове за њу као стечајног управника, у ком случају кординира њиховим радом, издаје сагласности за поступање и контролише предузимање радњи од значаја за стечајни поступак.

У вршењу надзора над стечајним управницима, Агенција проверава да ли стечајни управник обавља послове у складу са прописима којма се уређује стечај, на начин да захтева извештаје, врши увид у документацију, врши непосредни надзор и слично. Уколико се утврде неправилности, Агенција изриче законом прописане мере, као јавну опомену, новчану казну или одузимање лиценце, у зависности да ли се ради о лакшој или тешкој повреди дужности. Надзор над Агенцијом за лиценцирање стечајних управника врши Министарство привреде.
Уколико се утврди да стечајни управник не испуњава своје обавезе, не поштује рокове, поступа пристрасно у обављању послова стечаја, у року од једне године од испитног рочишта не предузима мере за уновчење имовине осим ако за наведено постоје оправдани разлози о којима сам малопре говорила, не осигура имовину ни после два упозорења стечајног судије или Одбора поверилаца, као и не поступа у складу са датим сагласностима, стечајни судија по службеној дужности (уколико је исти брисан из именика) или на предлог Одбора поверилаца разрешава дужности стечајног управника. Стечајни управник може бити разрешен и на свој захтев.
Уколико стечајни управник проузрокује штету у обављању своје дужности, намерно или крајњом непажњом, за наведено одговара својом личном имовином, осим ако је поступао по налогу судије уз ограничење да такав налог судија није издао на основу несавесности стечајног управника и његових предлога. Стечајни управник такође одговара и за штету коју проузрокују лица која је ангажовао због тога што је дужан да врши надзор  над њиховим радом.
Из свих горе наведних разлога, активни стечајни управник је дужан да са осигуравајућим друштвом закључи уговор о обавезном осигурању од професионалне одговорности са осигураном сумом у износу од 30.000 еура у динарској противвредности на дан закључења уговора. Одбор поверилаца може од управника захтевати да закључи и уговор о додатном осигурању за конкретни случај, што је управник дужан да учини осим ако докаже да није у могућности да такав уговор закључи. Премија додатног осигурања представља обавезу стечајне масе.
И на крају, стечајни управник има право на награду за свој рад и накнаду трошкова. Коначна награда и накнада трошкова је одређена решењем о закључењу стечајног поступка, али стечајни судија и пре тога може решењем одредити прелиминарну награду и месечни износ трошкова у складу са дужностима и резултатима рада стечајног управника, док се трошкови одређују према стварно насталим трошковима.

Имајући у виду све до сада изложено, јасно је да стечајни управник има веома комплексан, тежак и одговоран задатак, који са собом носи многа права, али и обавезе и одговорности, који стечајни управник обавља са пажњом доброг стручњака, а све у циљу заштите и увећања стечајне масе, њеног уновчења и намирења поверилаца у складу са Законом о стечају и другим законима који се примењују у току спровођења стечајних поступка, као и Националним стандардима и Кодексом етике стечајних управника.
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